

海林 打造营商“软”环境 培育发展“硬”实力

□文/摄 陶晓红

海林,山清水秀,景色神奇。林海雪原、中国雪乡、威虎山等自然景观闻名遐迩,纯净的海浪河清澈透明、静静流淌,滋养着海林这座英雄的城市。

如何营造与“绿水青山”协调统一的社会环境,开启全面振兴全方位振兴之路,近两年,海林市不断改善营商环境,正风反腐持续发力,改革创新雷厉风行,使一批埋头苦干、真抓实干的优秀干部得到重用,吹响了重振海林、高质量发展的冲锋号。今年前9个月,海林4个牡丹江市级百大项目、7个省级打捆项目全部开复工,招商引资到位资金17.6亿元,同比增长20%;新签约千万元以上项目12个,新开工千万元以上项目8个,新签约亿元以上项目5个,新开工亿元以上项目2个。

正风反腐 彻底整治“污染源”

必须从源头上铲除腐败滋生蔓延的土壤,才能真正改善营商环境。海林市纪委确定了“肃影响、净生态、振士气、转作风、重基础,抓创新,高定位、再提升”的工作思路,对各单位部门落实党风廉政建设责任制情况进行专项督查,组成10个常规检查组,建设多元化党风廉政教育基地,形成集中整饬党风,严厉惩治腐败的高压态势。今年1月3日,上班第一天,海林市就召开了作风建设警示教育大会,向敷衍应付虚作为、等待观望慢作为、患得患失不作为全面宣战。

今年5月28日,“清风学堂”走进七里地村党风廉政教育基地,全市农村干部深受洗礼。学习之余,他们对“农村廉情地图”格外关注,都在上面寻找着警示自己的小“彩旗”。据了解,针对专项检查、常规巡察等发现的突出问题,全市有112个村“量身定制”廉政承诺,并运用“绿、橙、红”三色,对村级党组织权力运行实施廉情预警,截至目前,共评定绿色廉情70个村,橙色预警26个村,红色预警16个村,先后督促42个村限期整改突出问题。

为了正本清源,实现教育监督常态化,该市倾力打造多元化廉政教育基地,全方位提升“林海清风”廉政文化品牌。他们新建了面向全市居民群众的社区党风廉政教育基地,改造了面向全市农村干部的七里地村党风廉政教育基地,改建了面向全市公职人员的市委党校廉政教育基地,更新了面向全市教师学生的教育系统廉政教育馆,拓展了面向全市党员领导干部的市看守所警示教育基地,改版了面向全市在职党员的市纪委网络教育基地。同时,还组织370名村干部观看了“让‘村霸’无处遁形”廉政教育短片,组织680名科级领导干部观看了“兴机关作风之利、除营商环境之弊”廉政教育片,提升防腐拒变能力,使清廉之风吹遍城市乡村。

近两年,为提升监督执纪质效,精准发现一些岗位的风险点,企业、群众办事的难点,海林市委选配了10个派驻纪检监察组组长。他们充分发挥派驻机构“探头”作用,通过科学、准确、动态地研判,摸清底数,抓准“个性”,掌握“全貌”。截至目前,全市10个派驻纪检组共向被监督部门提出意见建议27条,已发现问题线索15件,立案10起,为领导干部敲响警示钟。针对查找出的127个廉政风险点,全市还制定防控措施103个,建立和完善配套保障长效机制35个。

“将近7年没吃上自来水了!没有你们的帮助,我们真不知道等到何时!”谈起通过巡察大集反映问题,家里终于吃上自来水一事,海林市民林慧贤满心感激。今年9月1日,为零距离查找影响企业发展、损害群众利益的问题线索,海林市委巡察办周日“赶集”,在城里的大市场上“摆摊设点”。他们把巡察监督从“机关”搬到“市场”,面对面倾听呼声、诉求,发现和推动解决腐败问题、不正之风。据了解,市委巡察办已解决巡察大集搜集的问题线索30件,办结率达75%。

今年以来,海林市纪委监委划分为6个监督执纪协作区,成立10个派驻纪检组,开通损害经济发展环境“直通车”,深入开展作风建设明查暗访等等。截至10月末,全市纪检监察机关共立案审查241件,同比增长11.6%,给予党政纪处分163人。

如今走在海林大街上,“清风月报”、“护民热线”随处可见,当发现身边有“四风”腐败问题时,拿起手机拍摄,关注“林海清风”微信公众号,就能直接进行监督和举报。采访中,海林市委常委、纪委书记、监委主任宋立志表示,只有铲除不良生态“污染源”,保持惩治腐败高压态势,切实构筑起防范和抵御风险的堤坝,才能推动营商环境不断好转。



食用菌产业园猴头菇喜获丰收。



首届海林·横道河子威虎山越野赛。



社区开展新时代文明实践活动。



杨子荣烈士陵园宣誓。



益优康生物科技有限公司投资建设的恒源农林产业园项目。

夯实基础 树好选人用人风向标

海林是中国优秀旅游城市,是侦察英雄杨子荣战斗和牺牲的地方,尽管拥有丰富的红色资源,却没能吸引全国的目光。2017年5月,新到任的海林市委书记金银华调研后认为,政治、经济、文化、社会、自然生态,五个生态中起决定性作用的是政治生态,干部不在状态,营商环境自然就会受影响。

针对前几年管理松散、储备不足,全市干部思想波动大的局面,新一届海林市委采取超常规的办法,打出了一套既有立体化、全方位考核,又有正向激励机制,既有高质量储备干部,又有树立良好用人导向的组合拳。仅用短短两年的时间,海林改善营商环境就取得了质的飞跃,服务流程简化,办事效率提高,干部精神抖擞,一个充满活力的林海雪原正在全力超越自我。

为了彻底摸清干部队伍情况,2017年,海林历时近5个月,对全市90多个单位800多名科级干部进行深入考核。4个班子领导打分,人大代表、政协委员、单位职工评价,科级干部互评……新一届海林市委对干部队伍全面了解,详细掌握,终于扭转了前几年缺少干部使用依据的局面。2018年,为机构改革做准备,重点对400多名科级班子成员进行考核,逐个谈话,将个人意愿与组织需求紧密结合。由于党政机构改革有序、平稳,今年3月份,海林代表牡丹江(县)层面,接受省党政机构改革领导小组的评估督导调研检查,他们的改革工作得到了充分肯定。

年仅29岁就能走上乡镇副职岗位的金丽红自己也没想到。她对记者说,是去年组织上对年轻干部实施“选、育、用、管”的“春风”,让我们这些年轻人在组织的培养下逐步成长、并脱颖而出。据了解,去年春天,该市从各条战线选拔、储备了57名40岁以下的优秀年轻干部,目前已陆续走上乡镇、市直等部门的领导岗位。同时,近两年,海林通过面向全国公开选调、招录公务员,共有150名青年人才走进了这片林海雪原,为全市的干部队伍建设带来了源头活水。

近两年,海林紧扣好干部标准选人用人,广泛发扬民主,真正实现了公道、正派选人用人。近两年,这里不再是“少数人”选“少数人”,而是大伙儿共同推荐、共同选干部,然后再经过市委五人小组酝酿两三次,凡是上会的干部都必须经过9个部门的联审、联查。据介绍,去年末,海林选人用人工作正向测评优秀等次达到100%,良好政治生态的“头雁效应”逐步凸显。

如今,海林干部群众铆足劲儿干,都想在重振海林的路上留下自己担当作为的坚实足迹。郭萍,是近两年涌现出来的海林优秀干部的代表。2017年9月,被任命为海林市委党校常务副校长之后,为使红色成为推动整座城市繁荣发展、不断进步的强大精神力量,她全身心地投入到东北抗联精神党性教育基地的筹备、建设之中。短短六个月时间,为利用改造年久失修、杂草丛生的牡丹江大学海林校区,她带领十几名教职工日夜奋战。由于工期紧张,教学楼、宿舍楼同时开工,水电、土建等多支施工队伍一起进场,每天他们奔走在各个楼层之间,数不清跑了多少遍。同时,围绕东北抗联战斗历史等题材,他们还研发了《传承东北抗联精神,加强党性修养》等10余门精品课程。

目前,海林党校实行“一个机构,三块牌子”,分别是中共海林市委党校、海林市行政学校、东北抗联精神党性教育基地。据了解,自2018年10月东北抗联精神党性教育基地揭牌以来,他们已对接全国20多个省市自治区委党校,20多个县市区委党校,以及北京大学、清华大学、哈工大等6所省内外大专院校,承接福建省委党校、深圳市委党校等域外培训80批次、8000余人次,让牡丹江的“红色文化之城”在全国叫响。

重振海林 推进县域经济社会高质量发展

打造一流的营商环境,围绕县域经济晋位争先、重振雄风的目标,海林市确定了全面振兴全方位振兴、建设现代化新海林的目标蓝图和行动路径,实施了具有全局意义的一年有势头、两年有效成、三年有突破的“三年行动纲要”,以招商引资和园区建设为抓手,转方式调结构,抓招商上项目,建园区兴产业。

坚持跳出海林看海林,立足独特的生态优势谋发展。该市“打生态牌、吃生态饭”,形成了以三产带二产,促一产的绿色发展路径。以“两座金山银山”理念为引领,围绕中国雪乡、林海雪原、威虎山三大品牌,聚焦冰雪游、森林游、红色游,深度谋划开发了柴河雪村、龙台文化基地等35个重点产业项目。他们成立了雪乡旅游景区管理委员会,对雪乡旅游市场进行属地化管理;成立了横道河子国际旅游度假区管委会,加快横道河子保护性开发,横道俄罗斯风情小镇荣获联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护奖,中东铁路机车库抢救性保护设计工程,荣获世界不动产联盟文化遗产保护荣誉奖。海林初步形成了以横道为重心、南联雪乡镜泊湖、北接雪村莲花湖的“一镇两雪两湖”黄金旅游带。

以“三篇大文章”为牵引,海林深入实施“酒业振兴计划”、“小微企业成长工程”、“科技型企业培育工程”等计划,出台《海林市促进经济发展扶持办法》,严格落实“最多跑一次”、“办事不求人”要求,人民办事中心即将投入使用,营商环境全面优化。一批顶天立地的大企业雨后春笋般成长起来。既有汇丰石油、华安塑材等一批“老字号”企业凤凰涅槃、重新投产达效,也有投资5亿元的天湖啤酒、8.8亿元的热电联产等一批“新字号”大项目,好项目先后落地,还有投资10亿元的基纳瑞克斯等一批科技型“新字号”企业落地生根,其中,基纳瑞克斯是目前中国4000多家药企中,通过欧盟GMP认证的16家企业之一,填补了我省抗肿瘤药物空白。锦丰木业在中美贸易战中逆势而上,2018年实现销售收入1.1亿元,上缴税金800多万元。企业负责人对记者说,海林营商环境越来越好,干部想着企业,企业也相信干部,大干一场正当其时。

以“两头两尾”为导向,围绕“菌菜果药”四大特色产业,海林推进农产品精深加工,不断提升产业链价值链。2018年成功引进投资4.5亿元益优康生物科技有限公司,实现了当年投

资、当年竣工、当年投产的“海林速度”,全部达产后将带来5000万的利税和200个就业岗位。一花独放不是春,百花齐放春满园,天龙食品是海林另一家农产品深加工企业,专以果蔬种植、树莓鲜果、冷冻加工及研发为主,每年可新增甜玉米种植5000亩,红树莓3200亩,豆角3000亩,有效带动农业种植结构调整。俊峰猴头菇饮品项目,是国内首个以猴头菇产品为主的精深加工项目,年可加工鲜猴头菇400吨,干猴头菇100吨,填补了国内猴头菇精深加工领域空白。同时,海林还成功打造了20公里的新民河猴头菇产业带,48公里的特色农业产业带,实现了农业生产、精深加工、观光旅游等多功能集约发展。海林猴头菇总量占全国“半壁江山”,入选“国宴”用品,成为国家地理标识产品,海林荣获全国三产融合发展示范县、全国休闲农业和乡村旅游示范县称号。

海林把开发区作为全面振兴的第一引擎,按照“产业新城、城市新区”的定位,累计投入22.6亿元实现园区“九通一平”全配套,2018年在全国园区综合排名提升14位。该市坚持边筑巢边引凤,快筑巢好引凤原则,通过组建10个招商专班,重点围绕生物医药、食品加工、装备制造、生态旅游和新经济业态“四业一态”,落实“专班+园区”“目标+考核”新机制。今年前9个月,全市招商引资到位资金17.6亿元,同比增长20%;新签约千万元以上项目12个,新开工千万元以上项目8个,新签约亿元以上项目2个,新开工亿元以上项目2个。

为了促进社会和谐发展,海林市积极打造“平安出行·大拇指行动”、“横道镇小火车志愿者服务队”等志愿服务品牌,打通服务群众“最后一公里”;成功举办了首届海林·横道河子威虎山越野挑战赛,更好地向世界推广海林的城市形象;精心组织了“奋进新时代·唱响新海林大合唱”比赛,进一步激发了全市党政机关干部的爱国情怀,营造出充满生机和活力的振兴发展氛围。

采访中,广大干部群众纷纷对海林市近两年改善营商环境所作出的巨大努力和取得的显著成效点赞,同时也对县域经济晋位争先、重振雄风的一系列务实之举、创新之举叫好。走过泥泞,踏上坎坷,海林步履铿锵、再创佳绩,全面振兴全方位振

精神 加快追赶步伐 推动海林全



庆祝新中国成立70周年大合唱比赛。